
5. 2. 2008

Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Šéfům soudů bude znovu hrozit odvolání
Šéfové soudů, kteří špatně pracují, budou mít nad sebou opět hrozbu odvolání.
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NADTITULEK: JUSTICE

Šéfové soudů, kteří špatně pracují, budou mít nad sebou opět hrozbu odvolání.

Vláda včera schválila návrh, podle kterého by o potrestání předsedů a místopředsedů soudů
rozhodovaly zvláštní kárné senáty. Už rok a půl jsou totiž soudní funkcionáři neodvolatelní.

Je to důsledek známého sporu mezi prezidentem a šéfkou Nejvyššího soudu Ivou Brožovou. Ústavní
soud na její popud loni zrušil paragraf, podle něhož šéfy soudů mohli zbavovat funkce politici.

Kompromis bez soudců

Podle návrhu ministra spravedlnosti Jiřího Pospíšila by o provinění šéfů soudů rozhodoval senát při
Nejvyšším správním soudu. Seděli by v něm přitom tři soudci a nově také další tři "laici", tedy
například notáři, exekutoři a advokáti. Návrhy na potrestání by senátu mohli dávat ministr,
prezident, ombudsman a také předseda Nejvyššího soudu.

A podobné změny chystá novela zákona i pro trestání řadových soudců. Také v jejich kárných
senátech by měli zasednout kromě soudců i další právníci. Ministerstvo tím chce zabránit tomu, aby
kární soudci vynášeli jen mírné tresty, protože "obvinění" soudci mohou být jejich známí nebo třeba
spolužáci z fakult.



"Je to jedna z klíčových částí justice reformy, je výsledkem křehkého kompromisu," prohlásil včera
ministr Pospíšil. Jenže o kompromisu se nedá tak docela mluvit - hlasitě proti se staví vlivná
Soudcovská unie. Soudci už totiž mají dlouho jasno, jak by se měla provinění jejich kolegů řešit:
vznikem orgánu úplně nezávislého na politicích, složeného jen ze soudců, který by o těchto věcech
rozhodoval. Podobný model funguje v Bulharsku, Itálii či v Nizozemsku.

Soudci se přitom odvolávají na výrok ústavních soudců v kauze předsedkyně Brožové - tehdy zaznělo,
že politici mají podle současných zákonů na justici příliš velký vliv. "Beru to jako obcházení
rozhodnutí Ústavního soudu," říká o plánech ministerstva prezident Soudcovské unie Jaromír Jirsa.

Šéf soudu jako manažer

Na druhou stranu ministerstvo soudcům alespoň trochu ustoupilo. Původně se měl dostat do zákona
sporný paragraf, podle něhož by mohl soudce přijít o talár, pokud by se ukázalo, že se nevyzná v
zákonech nebo nedokáže přemýšlet jako zkušený právník. Jinými slovy: pokud by se ukázalo, že na
práci nestačí. "Je to tanec na velmi tenkém ledě. Kdo si troufne tohle posoudit?" varoval už dříve
Libor Vávra, předseda Obvodního soudu pro Prahu 1. Po kritice soudců nakonec v zákonu zůstane
nynější podmínka, že soudce nesmí "zavdat příčinu ke snížení důvěry v soudnictví".

Pospíšil tvrdí, že jeho novelu podporuje i opozice, a je tak velká šance, že projde parlamentem. ČSSD
sice hned včera některé pasáže zákona kritizovala, neřekla ale jasně, že ho nepodpoří.

Do dvou let navíc Pospíšil chystá ještě jednu zásadní změnu: šéfy soudů by jmenoval ministr a
senátoři. A pouze na omezenou dobu, například na deset let. "Přiblížíme se k tomu, aby předseda byl
manažer zodpovědný za chod soudu, ale také za to, jak jeho soudci soudí," řekl Pospíšil.
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